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2. ΑΚΑΔΗΜΑΪΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

 
2025 
ü (Επισκέπτης) Καθηγητής στο Ευρωπαϊκό Πανεπιστήμιο Κύπρου στο αντικείμενο ‘Διδακτική 

και Μουσειολογία των Φυσικών Επιστημών’ όπου διδάσκω τα μαθήματα «Επιστημονικός 
Γραμματισμός Ι» (EDU120) και «Μουσεία και Εκπαίδευση» (EDU460) στο προπτυχιακό 
πρόγραμμα του Τμήματος Επιστημών της Αγωγής. 
 

ü Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 
(ΤΕΕΑΠΗ) του Πανεπιστημίου Πατρών στο αντικείμενο ‘Διδακτική και Μουσειολογία των 
Φυσικών Επιστημών’ όπου δίδαξα ή διδάσκω τα μαθήματα «Μουσειολογία φυσικών επιστημών», 
«Σχεδιασμός και εκπόνηση και συγγραφή εκπαιδευτικής έρευνας» και «Εισαγωγή στις φυσικές 
επιστήμες και στην επιστημονική καλλιέργεια Ι, ΙΙ» και τα μαθήματα «Μουσειολογία και 
Εκπαίδευση» και «Διδακτική της Φυσικής» στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα του ιδίου τμήματος 
(ΦΕΚ 657/21-6-2013, τ. Γ’). 

 
2012 - 2013 
ü (Επισκέπτης) Αναπληρωτής Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου 

Κύπρου όπου δίδαξα τα προπτυχιακά μαθήματα «Οι φυσικές επιστήμες στο Νηπιαγωγείο» (ΕΠΑ 
435) και «Οι φυσικές επιστήμες στο Δημοτικό σχολείο» (ΕΠΑ286) και το μεταπτυχιακό μάθημα 
«Σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις στις φυσικές επιστήμες» (ΕΠΑ 662). 

 
2012 - σήμερα 
ü Μέλος Συνεργαζόμενου Επιστημονικού Προσωπικού (ΣΕΠ) στο Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδών Μεταπτυχιακή Εξειδίκευση Καθηγητών 
των Φυσικών Επιστημών (Ενότητα Φυσικές Επιστήμες: Ιστορία, Επιστημολογία και Εκπαιδευτική 
Μεθοδολογία – ΚΦΕ60) 

 
2009 - 2013 
ü Αναπληρωτής Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία (ΤΕΕΑΠΗ) του Πανεπιστημίου Πατρών στο αντικείμενο ‘Διδακτική και 
Μουσειολογία των Φυσικών Επιστημών’  

 
2009 - 2010 
ü (Επισκέπτης) Αναπληρωτής Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου 

Κύπρου όπου δίδαξα τα προπτυχιακά μαθήματα «Οι φυσικές επιστήμες στο Νηπιαγωγείο» (ΕΠΑ 
175) και «Σύγχρονες τάσεις στη Διδακτική των φυσικών επιστημών» (ΕΠΑ286) και το 
μεταπτυχιακό μάθημα «Νέες τεχνολογίες και μάθηση στις φυσικές επιστήμες» (ΕΠΑ 662) (ένα 
εξάμηνο). 
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2007 - 2009 
ü Επίκουρος Καθηγητής (σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ. 407/80) στο Τμήμα Κοινωνικής και 

Εκπαιδευτικής Πολιτικής του Πανεπιστημίου Πελοποννήσου όπου δίδαξα το προπτυχιακό 
μάθημα «Μουσεία και εκπαιδευτικές δράσεις».  

 
2004 - 2009 
ü Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική 

Ηλικία (ΤΕΕΑΠΗ) του Πανεπιστημίου Πατρών στο αντικείμενο ‘Διδακτική και Μουσειολογία 
των Φυσικών Επιστημών’  

 
2004 – 2013 / 2015 – 2021 
ü Μέλος Συνεργαζόμενου Επιστημονικού Προσωπικού (ΣΕΠ) στο Ελληνικό Ανοικτό 

Πανεπιστήμιο στο Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Ειδίκευσης Σπουδές στην Εκπαίδευση (Ενότητα 
Διδακτική των Φυσικών Επιστημών – ΕΚΠ63). 

 
2000 - 2004  
ü Λέκτορας στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία 

(ΤΕΕΑΠΗ) του Πανεπιστημίου Πατρών. 
 
1999 - 2000  
ü (Επισκέπτης) Επίκουρος Καθηγητής στο Τμήμα Επιστημών της Αγωγής του Πανεπιστημίου 

Κύπρου όπου δίδαξα το μάθημα «Πειραματικές μελέτες στο Δημοτικό σχολείο» (ΕΠΑ 277) (δυο 
εξάμηνα). 

ü Λέκτορας (σύμφωνα με τις διατάξεις του Π.Δ. 407/80) στο Τμήμα Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 
Προσχολική Ηλικία του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών όπου δίδαξα το μάθημα 
«Έννοιες φυσικών επιστημών και νοητικές παραστάσεις των παιδιών» (δύο εξάμηνα). 

 
   

3. ΛΟΙΠΗ ΔΙΔΑΚΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

2003 - 2004 
ü Διδάσκων στο Διδασκαλείο Δημοτικής Εκπαίδευσης «Ε. Παπανούτσος» του Παιδαγωγικού 

Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης Πανεπιστημίου Πατρών όπου δίδαξα σε εν ενεργεία 
εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης το μάθημα «Διδακτική των φυσικών επιστημών» 
(ένα εξάμηνο). 

ü Διδάσκων (με απ’ ευθείας ανάθεση διδασκαλίας) στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής 
Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Πατρών όπου δίδαξα το μάθημα «Διδακτική των φυσικών 
επιστημών» (ένα εξάμηνο). 
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2000 - 2003 
ü Διδάσκων στο Διδασκαλείο Νηπιαγωγών Αθηνών του Τμήματος Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 

Προσχολική Ηλικία του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών όπου δίδαξα σε εν ενεργεία 
εκπαιδευτικούς της προσχολικής εκπαίδευσης το μάθημα «Η Διδακτική των φυσικών επιστημών 
στο Νηπιαγωγείο: Θεωρητικές προσεγγίσεις και πρακτικές εφαρμογές» (τρία εξάμηνα). 

 
 
2003 
ü Διδάσκων στα πλαίσια του προγράμματος «Ακαδημαϊκή και Επαγγελματική Αναβάθμιση 

Εκπαιδευτικών Προσχολικής Εκπαίδευσης» του ΤΕΑΠΗ του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών όπου δίδαξα σε εν ενεργεία εκπαιδευτικούς της προσχολικής Εκπαίδευσης στοιχεία του 
μαθήματος «Φυσικές επιστήμες στο Νηπιαγωγείο». 

 
1998 
ü Διδάσκων στα πλαίσια του προγράμματος «Ακαδημαϊκή και Επαγγελματική Αναβάθμιση 

Εκπαιδευτικών Α΄βάθμιας Εκπαίδευσης» του ΠΤΔΕ του Καποδιστριακού Πανεπιστημίου 
Αθηνών όπου δίδαξα σε εν ενεργεία εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης στοιχεία του 
μαθήματος «Διδακτική των Φυσικών Επιστημών - Σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις στο μάθημα 
των φυσικών επιστημών στο Δημοτικό σχολείο». 

 
1997 - 1998 
ü Έκτακτος Καθηγητής στην Παιδαγωγική και Τεχνική Σχολή (ΠΑΤΕΣ) της Σχολής 

Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαιδεύσεως (ΣΕΛΕΤΕ) (νυν 
ΑΣΠΑΙΤΕ) όπου δίδαξα το μάθημα «Εκπαιδευτική Τεχνολογία» (ένα εξάμηνο). 

 
1995 - 1996 
ü Έκτακτος Καθηγητής στην Παιδαγωγική και Τεχνική Σχολή (ΠΑΤΕΣ) της Σχολής 

Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και Τεχνικής Εκπαιδεύσεως (ΣΕΛΕΤΕ) (νυν 
ΑΣΠΑΙΤΕ) όπου δίδαξα το μάθημα «Εκπαιδευτική Τεχνολογία» (ένα εξάμηνο). 

 
1991 - 1992 
ü Διδάσκων στη Σχολή Επιμόρφωσης Λειτουργών Δημοτικής Εκπαίδευσης (ΣΕΛΔΕ) Αθηνών 

όπου δίδαξα το μάθημα «Διδακτική του Δημοτικού σχολείου: (γ) Φυσική Ιστορία, Φυσική, Χημεία» 
(ετήσιο). 

 
1987 - 1999  
ü Καθηγητής Μέσης Εκπαίδευσης στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο της Ελληνογαλλικής Σχολής 

Αθηνών (Lycée Franco-Hellénique d’Athènes) όπου δίδαξα μαθήματα της ειδικότητάς μου 
(Φυσική, Βιολογία, Γεωγραφία, Τεχνολογία). 
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4. ΕΠΙΜΟΡΦΩΤΙΚΟ ΕΡΓΟ - ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ 

2000 - 2015 
ü Έχω λάβει μέρος με ομιλίες μου σε επιμορφωτικά σεμινάρια που διοργάνωσαν σχολικοί 

σύμβουλοι περιφερειών Προσχολικής Αγωγής των νομών Αχαΐας, Βοιωτίας, Λαρίσης, 
Μεσσηνίας, Αργολίδας και της Περιφέρειας Ανατολικής Αττικής με θέμα «Οι φυσικές επιστήμες 
στο νηπιαγωγείο». 

 
1998 - 2000 
ü Υπήρξα υπεύθυνος του θεματικού πεδίου «Παιδαγωγικά επαγγέλματα και εκπαίδευση 

εκπαιδευτών» του Κέντρου Επαγγελματικής Κατάρτισης «Μέντωρ Εκπαιδευτική» (Πάτρα). 
 
1997 - 1999 
ü Υπήρξα μέλος της Θεματικής Επιτροπής Φυσικών Επιστημών του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για 

την Αναδιατύπωση και Εκσυγχρονισμό του προγράμματος Σπουδών Φυσικών Επιστημών στην 
Πρωτοβάθμια και Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ΦΕΚ 631/28-7-1997 αριθμ. 1912). 

 
1997 
ü Ανέλαβα τη διοργάνωση, είχα την επιστημονική ευθύνη και δίδαξα στο Επιμορφωτικό 

Πρόγραμμα της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών «Μοντέλα Πειραματικής Διδασκαλίας της Φυσικής» 
(διάρκεια 50 ωρών), στα πλαίσια του Επιχειρησιακού Προγράμματος για την Εκπαίδευση και την 
Αρχική Επαγγελματική Κατάρτιση (ΕΠΕΑΕΚ), με στόχο την κατάρτιση και εξειδίκευση εν 
ενεργεία εκπαιδευτικών ΜΕ - φυσικών σε θέματα Πειραματικής Διδασκαλίας των φυσικών 
επιστημών. 

 
1996  
ü Στα πλαίσια του προγράμματος κατάρτισης του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου «Tints - Train-

ing in New Technologies and Science» (διάρκεια 45 ωρών) που διοργανώθηκε από το Κέντρο 
Εκπαιδευτικής Κατάρτισης «Μέντωρ Εκπαιδευτική» που εδρεύει στην Πάτρα δίδαξα σε 
αδιόριστους εκπαιδευτικούς Δημοτικής Εκπαίδευσης και Νηπιαγωγείου την ενότητα «Διδακτικές 
δραστηριότητες και Εκπαιδευτική Τεχνολογία στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών: Η 
περίπτωση των Καθοδηγούμενων Εφαρμογών».  

 
1993 - σήμερα 
ü Έχω προσκληθεί να διδάξω θέματα σχετικά με τη Διδακτική και διδασκαλία ή τη Μουσειολογία 

των φυσικών επιστημών στα παρακάτω ταχύρρυθμα ή πολύωρα Επιμορφωτικά Σεμινάρια των 
Περιφερειακών Επιμορφωτικών Κέντρων (ΠΕΚ) και άλλων φορέων εκπαίδευσης (Δήμων, 
Ιδιωτικών Εκπαιδευτηρίων Δευτεροβάθμιας και Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης) : 
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Ημερ/νία Επιμορφωτικός Φορέας 

1992-93 ΠΕΚ Ανατολικής Αττικής 

1993-94 ΠΕΚ Ανατολικής Αττικής 

1993 Δήμος Σπαρτιατών 

1995 ΠΕΚ Τρίπολης 

1996 Κολέγιο Αθηνών 

1995-96 ΠΕΚ Πατρών 

1997 ΠΕΚ Τρίπολης 

1998 Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας ΥΠΕΠΘ (ΕΠΕΑΕΚ) 

1998 Κολέγιο Αθηνών 

1998 Κολέγιο Ψυχικού 

2003-2004 Κολέγιο Ψυχικού 

2008 ΠΕΚ Πατρών 

2009 Κολέγιο Αθηνών/Ψυχικού 

2009-2011 Εκπαιδευτήρια Γείτονα 

2009 Λεόντειο Λύκειο Πατησίων 

2010 7ο ΓΕΛ Ιλίου 

2011 OMEP Παράρτημα Πατρών 

2012 Κολέγιο Αθηνών/Ψυχικού 

2013 Κολέγιο Αθηνών/Ψυχικού 

2015 Κολέγιο Αθηνών/Ψυχικού 

2015 Τμήμα Πολιτιστικών Θεμάτων ΠΕ Αχαΐας 

2018 Δ/νση Προσχολικής Εκπαίδευσης Ν. Αργολίδος 

2020 Κολέγιο Αθηνών/Ψυχικού 

 
1991  

ü Ανέλαβα τη διοργάνωση, είχα την επιστημονική ευθύνη και δίδαξα στο Επιμορφωτικό Πρόγραμμα 
της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών «Πειραματική Διδασκαλία της Φυσικής» (διάρκεια 100 ωρών), που 
χρηματοδοτήθηκε από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, με στόχο την κατάρτιση και εξειδίκευση 
αδιόριστων εκπαιδευτικών Μέσης Εκπαίδευσης - φυσικών σε θέματα Πειραματικής Διδασκαλίας 
των φυσικών επιστημών και χρήσης άλλων Εποπτικών Μέσων Διδασκαλίας. 
 

5. ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ 

1992 - σήμερα 
ü Παράγω ερευνητικό έργο συνεργαζόμενος με ομάδα ερευνητών του Τμήματος Επιστημών της 

Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική Ηλικία (ΤΕΕΑΠΗ) του Παν/μίου Πατρών καθώς και 
με ερευνητές άλλων ελληνικών και διεθνών πανεπιστημίων. Οι ερευνητικές μου δραστηριότητες 
την περίοδο αυτή εστιάζονται στις ακόλουθες γενικές κατευθύνσεις: 
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6. (α) Μελέτη των επιστημολογικών και διδακτικών διαστάσεων του μετασχηματισμού της 
επιστημονικής γνώσης σε σχολική γνώση φυσικών επιστημών και ανάπτυξη αντίστοιχου διδακτικού 
υλικού. Στο πλαίσιο της κατεύθυνσης αυτής, μελετώνται οι όροι και οι διαδικασίες που καθιστούν 
δυνατό το μετασχηματισμό της γνώσης των φυσικών επιστημών σε σχολική γνώση στις διάφορες 
εκπαιδευτικές βαθμίδες και ιδιαίτερα στη βαθμίδα της προσχολικής εκπαίδευσης. Πιο 
συγκεκριμένα, διερευνάται η επιστημολογική εγκυρότητα, η ψυχολογική συμβατότητα και το 
εκπαιδευτικό πλαίσιο του διδακτικού μετασχηματισμού διαφόρων εννοιών των φυσικών 
επιστημών (π.χ., ενέργεια1, χρόνος, τριβή, πίεση) σε ήδη υπάρχοντα αναλυτικά προγράμματα ή 
στα πλαίσια αναπτυξιακών ερευνών οι οποίες οδηγούν στο σχεδιασμό νέων αναλυτικών 
προγραμμάτων και κατασκευή διαφόρων μορφών διδακτικού υλικού. Με βάση μια τέτοια 
ερευνητική μεθοδολογία μπορεί κανείς να αναλύσει, σχεδιάσει, εφαρμόσει και αξιολογήσει την 
εσωτερική συνέπεια και την αποτελεσματικότητα της δομής, του εννοιολογικού περιεχομένου και 
των διδακτικών δραστηριοτήτων της σχολικής εκδοχής της επιστημονικής γνώσης σ’ ένα 
αναλυτικό πρόγραμμα. Στα πλαίσια της ίδιας κατεύθυνσης μελετώνται η φύση και τα 
χαρακτηριστικά των λεγόμενων μη τυπικών μορφών εκπαίδευσης στις φυσικές επιστήμες, και 
ιδιαίτερα αυτών που σχετίζονται με τα μουσεία φυσικών επιστημών και τεχνολογίας, όπου ο 
μετασχηματισμός της γνώσης επιτυγχάνεται μέσω του συνδυασμού δύο διαφορετικών 
μηχανισμών διάδοσης της επιστημονικής γνώσης: της εκλαΐκευσης και του διδακτικού 
μετασχηματισμού. 

7. (β) Μελέτη και ανάπτυξη μοντέλων εκπαίδευσης / κατάρτισης / επιμόρφωσης στη διδακτική και 
διδασκαλία των φυσικών επιστημών για εκπαιδευτικούς όλων των βαθμίδων της εκπαίδευσης. Στο 
πλαίσιο της κατεύθυνσης αυτής, επιχειρείται, κατ’ αρχάς, η ανάπτυξη εργαλείων κατάλληλων για τη 
διάγνωση, ανάλυση και αξιολόγηση των αντιλήψεων των εκπαιδευτικών σε θέματα σχετικά με την 
καθημερινή εκπαιδευτική πράξη της διδασκαλίας των φυσικών επιστημών. Σ’ ένα δεύτερο στάδιο, 
αναπτύσσονται και αξιολογούνται επιμορφωτικά μοντέλα που έχουν ως στόχο την αξιοποίηση και 
αλλαγή των αντιλήψεων των εν δυνάμει ή/και εν ενεργεία εκπαιδευτικών για τη διδασκαλία των 
φυσικών επιστημών προς σύγχρονες κατευθύνσεις όπως αυτή της εποικοδομητικής προσέγγισης της 
διδασκαλίας και μάθησης των φυσικών επιστημών.  

8. (γ) Μελέτη των νοητικών παραστάσεων που έχουν οι μαθητές για τα φυσικά φαινόμενα και τις έννοιες 
φυσικών επιστημών πριν, κατά και μετά τη διδασκαλία. Στο πλαίσιο της κατεύθυνσης αυτής, 
μελετώνται οι νοητικές παραστάσεις τις οποίες συγκροτούν οι μαθητές διαφόρων βαθμίδων της 
εκπαίδευσης και ιδιαίτερα στη βαθμίδα της προσχολικής εκπαίδευσης, σε σχολικό περιβάλλον, όταν 
προσπαθούν να περιγράψουν, να ερμηνεύσουν ή να προβλέψουν διάφορες πτυχές φυσικών 
φαινομένων. Πιο συγκεκριμένα, διερευνάται το περιεχόμενο και η εξέλιξη των νοητικών 
παραστάσεων που συγκροτούν οι μαθητές για την επιστημονικά θεμελιώδη και κοινωνικά 
ενδιαφέρουσα έννοια της ενέργειας. Διερευνάται, επίσης, η συσχέτιση των παραστάσεων αυτών με 
τον γραμμικό αιτιακό συλλογισμό, (ή, αλλιώς, του νοητικού μοντέλου «πηγής - δράσης - αποδέκτη») 

 
1 To 2010 δημιουργήθηκε η ομάδα ‘Ενέργεια την Εκπαίδευση’ της οποίας είμαι συντονιστής και η οποία έχει στόχους τον αξιόπιστο 

σχεδιασμό, τη συστηματική αξιολόγηση και την έγκυρη διάδοση εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων σχετικών με τη διδασκαλία της 
έννοιας της ενέργειας και των κοινωνικών της χρήσεων (http://energyineducation.blogspot.com και http://energyeducationen.blog-
spot.com).  

http://energyineducation.blogspot.com/
http://energyeducationen.blogspot.com/
http://energyeducationen.blogspot.com/
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αφ’ ενός ως προς το εύρος και την πολυπλοκότητα του φαινομενολογικού πεδίου εφαρμογής τους και 
αφ’ ετέρου ως προς το επίπεδο διδασκαλίας της έννοιας. Το ερευνητικό έργο της περιόδου αυτής έχει 
καταγραφεί σε δημοσιεύσεις και έχει ανακοινωθεί σε επιστημονικά συνέδρια που παρουσιάζονται 
στον επισυναπτόμενο κατάλογο δημοσιεύσεων / ανακοινώσεων. 
ü Τα τελευταία χρόνια δραστηριοποιούμαι ιδιαίτερα στον χώρο της Μουσειολογίας των Φυσικών 

Επιστημών δίδοντας έμφαση (α) στη διερεύνηση της γνωστικής προόδου παιδιών (κυρίως της 
βαθμίδας της προσχολικής εκπαίδευσης) τα οποία συμμετέχουν σε εκπαιδευτικά προγράμματα 
που απαιτούν τη συνεργασία σχολείου και μουσείου φυσικών επιστημών/τεχνολογίας, (β) στη 
διερεύνηση των τρόπων με τους οποίους εμπλέκεται η Ιστορία των φυσικών επιστημών στην 
ανάπτυξη εκθεσιακού υλικού και στο σχεδιασμό εκπαιδευτικών περιβαλλόντων στο μουσείο 
φυσικών επιστημών/τεχνολογίας και (γ) στη διερεύνηση της δυνατότητας εισαγωγής στοιχείων 
των φυσικών επιστημών ως μουσειογραφικού και διδακτικού μετασχηματισμού της σύγχρονης 
επιστημονικής γνώσης στο αρχαιολογικό μουσείο. Στα πλαίσια αυτά, αναπτύσσεται, τον 
τελευταίο χρόνο, εποικοδομητική συνεργασία με το εμβληματικό εργαστήριο GREM (Groupe de 
Recherche sur l'Éducation et des Musées) του Université du Québec à Montréal στον Καναδά 
(Διευθύντρια εργαστηρίου: Καθηγήτρια A. Meunier). 

ü Συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα         
- Συμμετείχα στο ερευνητικό πρόγραμμα « Pratiques d’écriture et instrumentation du psychisme: 
Approches psychologiques et didactiques » (2003-2005, υπευθ. Pr. A. Weil-Barais - Université d’ 
Angers) το οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της συνεργασίας των Πανεπιστημίων Πατρών (ΠΤΝ), 
Angers (Γαλλία), Βαρκελώνης (Ισπανία) και του Πανεπιστημιακού Ινστιτούτου Εκπαίδευσης 
Εκπαιδευτικών των Βερσαλλιών (Γαλλία). Η συμμετοχή μου στο πρόγραμμα αποσκοπούσε στη 
διερεύνηση των σημειωτικών συστημάτων που χρησιμοποιούν τα παιδιά προσχολικής και πρώτης 
σχολικής ηλικίας όταν επιλύουν προβλήματα σχετικά με τις φυσικές επιστήμες. 
- Υπήρξα επιστημονικός υπεύθυνος του τριετούς προγράμματος βασικής έρευνας «Σχεδιασμός, 
εφαρμογή και αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων για παιδιά προσχολικής ηλικίας στους 
χώρους του ζωολογικού μουσείου του τμήματος Βιολογίας του πανεπιστημίου Πατρών» το οποίο 
χρηματοδοτήθηκε και υλοποιήθηκε στα πλαίσια του Ερευνητικού προγράμματος Κ. 
Καραθεοδωρής του Πανεπιστημίου Πατρών (2004-2007). 
- Από το 2004, συμμετέχω σε διακρατικά προγράμματα κινητικότητας προσωπικού Γ'βάθμιας 
εκπαίδευσης Erasmus (Université d’Aix-Marseille - Γαλλία, Université de Bretagne Occidentale 
- Γαλλία,  Université Paris Sud (Orsay) - Γαλλία, Πανεπιστήμιο Κύπρου, Università degli Studi di 
Palermo - Ιταλία, Hebrew University of Jerusalem - Ισραήλ) όπου παίρνω μέρος σε ερευνητικές 
και εκπαιδευτικές δραστηριότητες στους τομείς της Διδακτικής και Μουσειολογίας των Φυσικών 
Επιστημών. 
- Συμμετείχα στο ερευνητικό πρόγραμμα «History and Philosophy in Science Teaching» (2008-
2010, υπευθ. Pr. D. Höttecke - Universität Bremen) το οποίο εντάσσεται στο 7ο Πρόγραμμα 
Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (FP7) και στο οποίο συμμετείχαν δέκα ευρωπαϊκές χώρες. Το 
πρόγραμμα είχε ως στόχο το σχεδιασμό, εφαρμογή και αξιολόγηση σχολικών εκπαιδευτικών 
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προγραμμάτων φυσικών επιστημών με τη συνδρομή στοιχείων της Ιστορίας και Φιλοσοφίας 
Φυσικών Επιστημών). 
- Συμμετείχα στο ερευνητικό πρόγραμμα Fibonacci «Design, implement and test a process of 
dissemination in Europe of inquiry-based teaching and learning methods in science and mathe-
matics» (2010 - 2013, υπευθ. École Normale Supérieure / Bayreuth University) το οποίο 
εντάχθηκε στο 7ο Πρόγραμμα Πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (FP7) και στο οποίο 
συμμετείχαν εικοσιένα ευρωπαϊκές χώρες. Το πρόγραμμα είχε ως στόχο τη μέγιστη δυνατή 
διάδοση εκπαιδευτικού υλικού το οποίο αφορά στη διερευνητική διδασκαλία και μάθηση (inquiry 
based teaching and learning) στοιχείων των φυσικών επιστημών και των μαθηματικών. 
- Ήμουν επιστημονικός υπεύθυνος στο ερευνητικό πρόγραμμα «Ενίσχυση του ανθρώπινου 
ερευνητικού δυναμικού μέσω της υλοποίησης διδακτορικής έρευνας- Ηράκλειτος ΙΙ» 
(D.276.001.004 - 10/3/2009 έως 31/8/2013). 
- Συμμετείχα στο ερευνητικό πρόγραμμα «Σχεδιασμός, εφαρμογή, αξιολόγηση και ερευνητική 
εγκυροποίηση ενιαίου πλαισίου μαθηματικού και επιστημονικού γραμματισμού για την κυπριακή 
πρώτο-σχολική εκπαιδευση» το οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της δέσμης προγραμμάτων για 
έρευνα, τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία του Ιδρύματος Ανάπτυξης και Έρευνας Κύπρου 
(2011-2014, υπευθ. Χ. Παπαδημήτρη & Λ. Λουκά, Ευρωπαϊκό Παν/μιο Κύπρου). 
- Συμμετείχα στο ερευνητικό πρόγραμμα «Φως και χρώμα στην τέχνη και την επιστήμη: 
σχεδιασμός και αξιολόγηση εκπαιδευτικού υλικού για την προσχολική και πρωτοβάθμια 
εκπαίδευση» (2012-2013, επιστ. υπευθ. Επικ. Καθηγήτρια Ξ. Αραπάκη, Παν/μιο Θεσσαλίας) που 
είχε ως στόχο να διερευνήσει τη δυνατότητα παραγωγής διαθεματικού εκπαιδευτικού υλικού για 
την ενότητα ‘Φως και χρώμα’ στο νηπιαγωγείο και το δημοτικό σχολείο. 
- Συμμετείχα στο πρόγραμμα Erasmus Mundus, Action 2 (2012 -2015) (υπευθ. Pr. J. Ginestié, 
IUFM, Universite d’Aix-Marseille). 
- Συμμετείχα στο πρόγραμμα HOPE - Horizons in Physics Education (2013-2016, υπευθ. N. Wit-
kofski, Université Pierre et Marie Curie/UPMC) που είχε ως στόχους την ενίσχυση των 
επιπτώσεων της Φυσικής στην ευρωπαϊκή οικονομία και κοινωνία μέσω της μελέτης και 
ανάπτυξης καινοτομιών στη διδασκαλία της στα πανεπιστήμια.  
- Συμμετέχω ως επιστημονικός συν-υπεύθυνος στο ερευνητικό πρόγραμμα CRSH-Connexion -
‘L'archéologie à l'ère de la médiation scientifique’ (2020-2022, υπευθ. Pr. A. Meunier, UQAM, 
Montreal) που έχει ως στόχο τη συνεργασία Καναδών και Ελλήνων ερευνητών της Διδακτικής 
Φυσικών Επιστημών και της Μουσειολογίας στο αντικείμενο της εισαγωγής στοιχείων φυσικών 
επιστημών στα αρχαιολογικά μουσεία καθώς και τη διάδοση των πορισμάτων της αντίστοιχης 
έρευνας σε υπευθύνους μουσείων και εκπαιδευτικούς.  
-  Συμμετέχω ως ερευνητής (επιστημονικός υπεύθυνος στην Ελλάδα) στο ερευνητικό πρόγραμμα 
Erasmus + (KA2) Adaptive Learning Management Platform for STEM (ALeMP) που έχει ως 
βασικό στόχο τη δημιουργία μιας προηγμένης και έξυπνης πλατφόρμας E-learning, ειδικά 
επικεντρωμένης στη διαχείριση ασκήσεων στον τομέα STEM και κυρίως στη Φυσική και στα 
Μαθηματικά (2021-2024), υπευθ. Pr. P.P. Corso, Università degli Studi di Palermo)  
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1980 - 1991 
ü Παρήγαγα ερευνητικό έργο συνεργαζόμενος με ομάδα ερευνητών του εργαστηρίου Εποπτικών 

Μέσων και Μεθόδων Διδασκαλίας του Φυσικού Τμήματος του Αριστοτελείου Παν/μίου 
Θεσ/νίκης υπό τη καθοδήγηση του Καθ. Δ. Ψύλλου. Έλαβα μέρος στα ερευνητικά προγράμματα 
«Ανάπτυξη και διερεύνηση μεθόδων και μέσων διδασκαλίας της Φυσικής» και «Μελέτη των 
προβλημάτων παρανόησης των σπουδαστών σε σχέση με τις έννοιες του Ηλεκτρισμού και της 
Μηχανικής».  

ü Από το 1986 έως το 1991, συνεργάστηκα, επίσης, με ομάδα ερευνητών του εργαστηρίου LIREST 
του Παν/μίου Paris 7 (Jussieu) καθώς και με την διευθύντρια έρευνας στο CNRS Α. Tiberghien. 
Πιο συγκεκριμένα, οι ερευνητικές μου δραστηριότητες την περίοδο αυτή εστιάστηκαν στις 
ακόλουθες γενικές κατευθύνσεις: (α) Ανάπτυξη, εφαρμογή και αξιολόγηση διδακτικών μέσων 
και μεθόδων διδασκαλίας των φυσικών επιστημών στην υποχρεωτική, κυρίως, εκπαίδευση, (β) 
Μελέτη των νοητικών παραστάσεων που έχουν οι μαθητές για τα φυσικά φαινόμενα και τις 
έννοιες φυσικών επιστημών πριν, κατά τη διάρκεια και μετά τη διδασκαλία. Το ερευνητικό έργο 
της περιόδου αυτής έχει καταγραφεί σε δημοσιεύσεις και έχει ανακοινωθεί σε επιστημονικά 
συνέδρια που παρουσιάζονται στον επισυναπτόμενο κατάλογο δημοσιεύσεων / ανακοινώσεων. 

 
6. ΔΙΟΡΓΑΝΩΣΗ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΩΝ ΕΚΔΗΛΩΣΕΩΝ 

2019 
ü Έλαβα μέρος ως συνδιοργανωτής στο Συνέδριο ‘2019 Biennial IHPST Conference’, ΠΤΔΕ, 

Αριστοτέλειο Παν/μιο Θεσσαλονίκης, 15-19 Ιουλίου 2019.  
 
2014 

ü Διοργάνωσα επιστημονική ημερίδα με θέμα «Εκπαίδευση στη βιώσιμη ενέργεια από πολύ μικρές 
ηλικίες», στα πλαίσια της δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης Sustainable Energy Week, ΤΕΕΑΠΗ 
Πανεπιστημίου Πατρών, 13 Ιουνίου 2014. 

 

ü Διετέλεσα πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής του 8ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ιστορίας, 
Φιλοσοφίας και Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών, Μουσείο Επιστημών και Τεχνολογίας 
Πανεπιστημίου Πατρών, 14-16 Νοεμβρίου 2014. 

 
2012 
ü Διοργάνωσα επιστημονική ημερίδα με θέμα «Εκπαίδευση στην ενέργεια: από το νηπιαγωγείο στη 

δευτεροβάθμια εκπαίδευση», στα πλαίσια της δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης Sustainable En-
ergy Week, ΤΕΕΑΠΗ Πανεπιστημίου Πατρών, 22 Ιουνίου 2012  

 
2011 

ü Έλαβα μέρος ως συνδιοργανωτής στο Συνέδριο ‘11th International IHPST and 6th Greek History, 
Philosophy and Science Teaching Joint Conference’, ΠΤΔΕ, Αριστοτέλειο Παν/μιο Θεσσαλονίκης, 
1-5 Ιουλίου 2011. 
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2010 
ü Διοργάνωσα επιστημονική ημερίδα με θέμα «Για την ενέργεια στην προσχολική και πρωτοβάθμια 

εκπαίδευση», στα πλαίσια της δράσης της Ευρωπαϊκής Ένωσης Sustainable Energy Week, 
Συνεδριακό Κέντρο Πανεπιστημίου Πατρών, 23 Μαρτίου 2010  

 
2007 
ü Διετέλεσα πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής του 4ου Χειμερινού Σχολείου Υποψηφίων 

Διδακτόρων της Ένωσης για τη Διδακτική των Φυσικών Επιστημών (ΕΔΙΦΕ), Συνεδριακό Κέντρο 
Πανεπιστημίου Πατρών, 16-18 Μαρτίου 2007. 

ü Διετέλεσα πρόεδρος της οργανωτικής επιτροπής του 4ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ιστορίας, 
Φιλοσοφίας και Διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών, Συνεδριακό Κέντρο Πανεπιστημίου 
Πατρών, 5-7 Νοεμβρίου 2007. 

ü Διοργάνωσα επιστημονική ημερίδα με θέμα «Τα νέα Σχολικά Εγχειρίδια του Δημοτικού Σχολείου 
στα Μαθηματικά και τις Φυσικές Επιστήμες: Κριτική προσέγγιση», Συνεδριακό Κέντρο 
Πανεπιστημίου Πατρών, 15 Μαρτίου 2007.  

 
2003 
ü Διοργάνωσα επιστημονικές ημερίδες με θέματα Διδακτικής και Μουσειολογίας των φυσικών 

επιστημών: 
(α) «Οι Φυσικές Επιστήμες στην Εκπαίδευση: Από την Επιστημονική Γνώση στην Επιστημονική 
Καλλιέργεια», Συνεδριακό Κέντρο Παν/μίου Πατρών, 13 Μαίου2003. Στην ημερίδα αυτή κύριος 
προσκεκλημένος ήταν ο Καθηγητής Ιστορίας των φυσικών επιστημών του Παν/μίου New South 
Wales του Σίδνεϋ M. Matthews. 
(β) «Από το αμπέλι στο κρασί … Μια επίσκεψη στην Achaia Clauss», Αίθουσα Millennium, Πάτρα, 
6 Ιουνίου 2003. 
 

7. ΑΛΛΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

2021 
ü Προσκλήθηκα από τον εκδότη του περιοδικού ‘Review of Science, Mathematics and ICT Educa-

tion’ να αναλάβω την έκδοση ειδικού αφιερώματος με τίτλο ‘Archaeological knowledge in the 
era of scientific mediation: issues in the mass media and museums’ (2022, no 1, Guest Editors A. 
Meunier & D. Koliopoulos). 
 

2014 
ü Προσκλήθηκα από τον εκδότη του περιοδικού ‘Review of Science, Mathematics and ICT Ed-

ucation’ να αναλάβω την έκδοση ειδικού αφιερώματος με τίτλο ‘Ιστορία, Φιλοσοφία και 
Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών’ (2015, no 1, Special Issue: History, Philosophy and Sci-
ence Teaching / Guest Editor D. Koliopoulos). 

 

https://pasithee.library.upatras.gr/review/article/view/4027
https://pasithee.library.upatras.gr/review/article/view/4027
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2012 
ü Προσκλήθηκα από τον εκδότη του περιοδικού ‘Science & Education’ να αναλάβω την έκδοση 

ειδικού τεύχους σχετικού με το θέμα ‘Ιστορία της Επιστήμης στα μουσεία’ (2014, no 4, Special 
Issue: History of Science in Museums / Guest Editors A. Filippoupoliti & D. Koliopoulos). 

 
 
2011 
ü Προσκλήθηκα από τον εκδότη του περιοδικού ‘Review of Science, Mathematics and ICT Ed-

ucation’ να αναλάβω την έκδοση ειδικού αφιερώματος με τίτλο ‘Ενέργεια στην Εκπαίδευση’ 
(2012, no 1, Special Issue: Energy in Education / Guest Editors D. Koliopoulos & C. Constan-
tinou). 

 
2010-2012 
ü Διετέλεσα εθνικός αντιπρόσωπος στον πανευρωπαϊκό διαγωνισμό U4Energy στον οποίο 

συμμετέχουν όλες οι χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
 
2010 
ü Προσκλήθηκα να διδάξω αντικείμενα της ειδικότητάς μου στο Institut Universitaire de Formation 

des Maîtres (IUFM), Université de Provence.   
 
2008 
ü Συμμετείχα ως εκπρόσωπος του Πανεπιστημίου Πατρών στη 2η Συνάντηση των εκπροσώπων των 

πανεπιστημίων του SANTADER Group όπου συζητήθηκαν θέματα που σχετίζονται με την 
εκπαίδευση στα μαθηματικά και στις φυσικές επιστήμες και ιδιαίτερα με την εκπαίδευση των 
εκπαιδευτικών που διδάσκουν φυσικές επιστήμες (Πανεπιστήμιο Bayreuth, Γερμανία). 
 

2007 
ü Προσκλήθηκα από τον εκδότη του περιοδικού Science & Education να αναλάβω την έκδοση 

τεύχους αφιερωμένου στις εργασίες του 4ου Πανελληνίου Συνεδρίου Ιστορίας, Φιλοσοφίας και 
Διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών (2009, no 9, Special Issue: 4th Hellenic Conference on 
History, Philosophy and Science Teaching / Guest Editor D. Koliopoulos).   

 
2006 
ü Προσκλήθηκα να διδάξω αντικείμενα της ειδικότητάς μου στο Institut Universitaire de Formation 

des Maîtres (IUFM), Université de Provence.   
 
ü Έχω συμμετάσχει ενεργά στη σύνταξη των προγραμμάτων «Αναβάθμιση Προγράμματος Σπουδών 

του Παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών» και «Εξοπλισμός για υποστήριξη της αναμόρφωσης του 
προγράμματος σπουδών του παιδαγωγικού Τμήματος Νηπιαγωγών» του Επιχειρησιακού 
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Προγράμματος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης  (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ) του 
Πανεπιστημίου Πατρών. 

 
2002 - 2004 
ü Υπήρξα μέλος ερευνητικής ομάδας του Κέντρου Εκπαιδευτικής Έρευνας του ΥΠΕΠΘ. Στα 

πλαίσια αυτής της συνεργασίας έχω συμμετάσχει ως εθνικός αντιπρόσωπος στις ακόλουθες 
διεθνείς συναντήσεις του προγράμματος OECD Programme for International Student Assessment 
(PISA): 
2002 3rd Meeting of National Project Managers (Melbourne, 20/10 έως 25/10/2002) 

2003 1st meeting of the PISA Science Forum (Paris, 3/12 έως 4/12/2003) 

2003 2nd meeting of the PISA 2006 Science Forum (Paris, 27/2 έως 28/2/2003) 

2004 Meeting of National Project Managers (Athens, 1/3 έως 5/3/2004) 

 
1993 - σήμερα 
ü Διετέλεσα ή διατελώ μέλος των επιστημονικών επιτροπών των συνεδρίων: 
1993 6ο Πανελληνίου Συνεδρίου της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών (Κομοτηνή) 

1994 5ο Κοινό Συνέδριο Ενώσεων Κυπρίων και Ελλήνων Φυσικών (Λευκωσία) 

1999 1ο Συνέδριο «Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση» (Πάτρα) 

2001 3ο Διεθνές Συνέδριο ESERA «Science Education Research in the Knowledge based Society» 

(Θεσ/νίκη)  

2001 2ο Συνέδριο «Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση» (Θεσ/νίκη)  

2001 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Η συμβολή της Ιστορίας και Φιλοσοφίας των Φυσικών Επιστημών 

στη Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών» (Θεσ/νίκη) 

2002 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο ΕΔΙΦΕ «Η Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών στην Κοινωνία της 

Πληροφορίας» (Αθήνα) 

2003 2ο  Πανελλήνιο Συνέδριο «Η συμβολή της Ιστορίας και Φιλοσοφίας των Φυσικών Επιστημών 

στη Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών» (Αθήνα) 

2003 5ο Ετήσιο Συνέδριο της Μονάδας Μεθοδολογίας και Προγραμμάτων Εκπαίδευσης «Ο 

Εκπαιδευτικός και το Αναλυτικό Πρόγραμμα» (Πάτρα) 

2004 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση» (Λευκωσία) 

2004 Διεθνές Συνέδριο ΕΔΙΦΕ - IOSTE «Science and Technology Education at Cross Roads: Meet-

ing the Challenges of the 21th Century» (Καλαμάτα) 

2004 6ο Ετήσιο Συνέδριο της Μονάδας Μεθοδολογίας και Προγραμμάτων Εκπαίδευσης 

«Επιμόρφωση και Επαγγελματική Ανάπτυξη του Εκπαιδευτικού» (Πάτρα) 

2005 3ο  Πανελλήνιο Συνέδριο «Η συμβολή της Ιστορίας και Φιλοσοφίας των Φυσικών Επιστημών 

στη Διδασκαλία των φυσικών επιστημών» (Αθήνα) 

2006 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο ΕΔΙΦΕ (Βόλος) 

2006 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση» (Βόλος) 
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2007 4ο Χειμερινό Σχολείο Υποψηφίων Διδακτόρων ΕΔΙΦΕ (Πρόεδρος οργανωτικής επιτροπής) 

(Πάτρα) 

2007 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ιστορίας, Φιλοσοφίας και Διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών 

(Πρόεδρος οργανωτικής επιτροπής) (Πάτρα) 

2008 9ο Συνέδριο της Μονάδας Μεθοδολογίας και Προγραμμάτων Εκπαίδευσης «Επιμόρφωση και 

Επαγγελματική Ανάπτυξη του Εκπαιδευτικού» (Αθήνα) 

2008 Ελληνο-Γαλλικό Συμπόσιο «Φυσικές Επιστήμες και Τεχνολογία στη Γενική Εκπαίδευση» 

(Πάτρα) 

2008 Συνέδριο με διεθνή συμμετοχή «Προσεγγίσεις στη Διδασκαλία της Φύσης της Επιστήμης 

(Αθήνα) 

2008 4ο Πανελλήνιο Συνέδριο ΕΔΙΦΕ (Θεσσαλονίκη) 

2008 7th International Conference for History of Science in Science Education (Αθήνα) 

2008 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Επιστήμη και Κοινωνία: Οι Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική 

Εκπαίδευση» (Ιωάννινα) 

2009 5ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ιστορίας, Φιλοσοφίας και Διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών  

(Λευκωσία) 

2010 6ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση 

(Αλεξανδρούπολη) 

2011 11th International IHPST and 6th Greek History, Philosophy and Science Teaching  

Joint Conference (Thessaloniki) 

2012 3ème Colloque SIEST Méditerrané (Tunis)  

2012 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση (Φλώρινα)  

2012 7ο Πανελλήνιο Συνέδριο ‘Η Ιστορία και Φιλοσοφία των Επιστημών στη Διδασκαλία των 

Φυσικών Επιστημών (Αθήνα) 

2012 5th International Conference of the European Society of History of Science (Athens) 

2013 Πανελλήνιο Συνέδριο ‘Ποια Φυσική έχει νόημα να διδάσκονται τα παιδιά μας σήμερα;’ 

(Θεσσαλονίκη) 

2014 1st International Conference on New Developments in Science and Technology Education 

(Corfu) 

2014 4ème Colloque SIEST Méditerrané (Rabat) 

2014 8ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση (Αθήνα) 

2014 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο για το Εκπαιδευτικό Υλικό στα Μαθηματικά και τις Φυσικές 

Επιστήμες (Ρόδος) 

2016 Πανελλήνιο Συνέδριο ‘Διδακτικές Προσεγγίσεις και Πειραματική Διδασκαλία στις Φυσικές 

Επιστήμες’ (Θεσσαλονίκη)   

2016 9ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση (Ρέθυμνο) 

2016 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο για το Εκπαιδευτικό Υλικό στα Μαθηματικά και τις Φυσικές 

Επιστήμες (Ρόδος) 
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2016 5ème Colloque SIEST Méditerrané (Marseille) 

2016 9ο Πανελλήνιο Συνέδριο ‘Η Ιστορία και Φιλοσοφία των Επιστημών στη Διδασκαλία των 

Φυσικών Επιστημών (Αθήνα) 

2017 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτική Φυσικών Επιστημών και Νέων Τεχνολογιών στην 

Εκπαίδευση (Ρέθυμνο) 

2018 10ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχ. Εκπαίδευση (Θεσ/νίκη) 

2018  3ο Πανελλήνιο Συνέδριο για το Εκπαιδευτικό Υλικό στα Μαθηματικά και τις Φυσικές 

Επιστήμες (Ρόδος) 

2019 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτική Φυσικών Επιστημών και Νέων Τεχνολογιών στην 

Εκπαίδευση (Φλώρινα) 

2019 6ème Colloque SIEST Méditerrané (Patras) 

2019 2019 Biennial IHPST Conference (Thessaloniki) 

2021 11ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχ. Εκπαίδευση (Ιωάννινα) 

2022 120 Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχ. Εκπαίδευση (Φλώρινα) 

2024 13ο Πανελλήνιο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχ. Εκπαίδευση (Θεσ/νίκη) 

2025 2nd European Regional History Philosophy and Science Teaching Conference (Athens) 

2026 2026 Biennial IHPST Conference (Lisbon) 

 
ü Έχω μετάσχει ως επιβλέπων καθηγητής σε πλήθος πτυχιακών και μεταπτυχιακών εργασιών οι 

οποίες εκπονήθηκαν στο Τμήμα Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική 
Ηλικία (ΤΕΕΑΠΗ) του Παν/μίου Πατρών και στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο (ΕΑΠ), ενώ, 
παράλληλα, υπήρξα επιβλέπων καθηγητής σε οκτώ διδακτορικές διατριβές οι οποίες έχουν 
περατωθεί και επιβλέπω άλλη μια εν εξελίξει (http://dkoliopoulos.gr/el/?page_id=54). Έχω 
συμμετάσχει ή συμμετέχω σε επιτροπές αξιολόγησης διδακτορικών διατριβών στην Ελλάδα, στην 
Κύπρο και στη Γαλλία. 

 
ü Έχω προσκληθεί να διδάξω σε μαθήματα μεταπτυχιακών προγραμμάτων σχετικών με τη 

Διδακτική των Φυσικών Επιστημών / STEM του ΠΤΔΕ και ΠΤΠΕ του Παν/μίου Θεσσαλίας και 
του ΠΤΔΕ Παν/μίου Πατρών, καθώς και σε μεταπτυχιακό πρόγραμμα Μουσειολογίας του 
Αριστοτελείου Παν/μίου Θεσσαλονίκης. 

 
ü Είμαι μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού Review of Science, Mathematics and ICT 

Education που εκδίδει το Εργαστήριο Διδακτικής των Θετικών Επιστημών του ΤΕΕΑΠΗ του 
Παν/μίου Πατρών. 

 
ü Είμαι ή διετέλεσα μέλος των επιτροπών κρίσης στα διεθνή περιοδικά Science & Education, In-

ternational Journal of Environmental and Science Education, The Science Education Review, 
Themes in Science and Technology Education. 

 

http://dkoliopoulos.gr/el/?page_id=54
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ü Είμαι μέλος του IHPST Advisory Board 
ü Διετέλεσα μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ένωσης για τη Διδακτική των Φυσικών 

Επιστημών (ΕΔΙΦΕ) (τρεις θητείες) και μέλος της Συντακτικής επιτροπής του περιοδικού 
Διδασκαλία Φυσικών Επιστημών. Έρευνα και Πράξη. 

 
ü Διετέλεσα μέλος των Συντακτικών Επιτροπών των περιοδικών «Φυσικός Κόσμος» και 

«Επιθεώρηση Φυσικής». 
 
ü Είμαι μέλος της Ένωσης Γάλλων Φυσικών (UPPC). 
 
ü Είμαι μέλος του Διεθνούς Συμβουλίου Μουσείων (ICOM). 
 

 
8. ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΕΡΓΟ  

ü 2019 (Ιούλιος - Σεπτέμβριος) Διορίστηκα Προσωρινός Πρόεδρος του νεοσύστατου Τμήματος 
Μουσειολογίας του Παν/μίου Πατρών όπου ανέλαβα ην εκπόνηση του Προγράμματος Σπουδών 
του νεοσύστατου Τμήματος.  
 

ü 2016-2018 Πρόεδρος του Τμήματος Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην Προσχολική 
Ηλικία (ΤΕΕΑΠΗ) του Παν/μίου Πατρών. 

 
ü 2016-σήμερα Μέλος του Συντονιστικού Οργάνου του Κοινού Μεταπτυχιακού Προγράμματος 

Σπουδών "Ειδική Αγωγή και Εκπαίδευση" των Πανεπιστημίων Πατρών και Λευκωσίας. 
 

ü 2011-2012 Αναπληρωτής Πρόεδρος του Τμήματος Επιστημών της Εκπαίδευσης και Αγωγής στην 
Προσχολική Ηλικία (ΤΕΕΑΠΗ) του Παν/μίου Πατρών. 

 
ü 2010-2012 Διευθυντής του Τομέα Γνωστικής και Διαφορικής Ανάλυσης στο ΤΕΕΑΠΗ του 

Παν/μίου Πατρών. 
 
ü 2007 Συμμετείχα σε Συμβουλευτική Επιτροπή για την ανάπτυξη του Μουσείου Επιστημών και 

Τεχνολογίας του Παν/μίου Πατρών.  
 

ü 2000-σήμερα Συμμετέχω ανελλιπώς σε επιτροπές εργασίας του ΤΕΕΑΠΗ του Παν/μίου Πατρών. 
 

9. ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ  

ü Γνωρίζω πολύ καλά τη Γαλλική και καλά την Αγγλική γλώσσα. 
  

https://ihpst.clubexpress.com/
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10. ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΩΝ / ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΩΝ 

 
Α. Δημοσιεύσεις σε διεθνή επιστημονικά περιοδικά και διεθνείς συλλογικές εκδόσεις  

 
1. D. Koliopoulos (2025). The views of Francis Halbwachs on the nature of explanation in Physics and 

how they affect research in Didactics of Science. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 
19(1), 21-41. 
 

2. E. Balabani, K. Lavidas, K. Meli & D. Koliopoulos (2024). Attitudes and beliefs of Greek preschool 
teachers on the teaching of Science. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 18(2), 89-
107.  
 

3. Κ. Meli, D. Koliopoulos & K. Lavidas (2024). Utilizing Physics Teachers’ Epistemological and Ped-
agogical Conceptions to Develop a Research Instrument for Training Programs. In: Faletič, S., Pavlin, 
J. (eds) Teaching and Learning Physics Effectively in Challenging Times. Challenges in Physics Ed-
ucation. 309-322. Springer. 
 

4. E. Pappa & D. Koliopoulos (2023). Pseudoscience in the era of Covid-19: The case of Greece. In 
M.W. Bauer & B. Schiele (Eds.) Science communication: taking a step back to move forward, 323-
332, CNRS Editions. 

5. I. Ioannidou, N. Sissamperi & D. Koliopoulos (2023). An immersive learning environment on the 
introduction of power generation systems for pre-service teachers of early childhood education. Med-
iterranean Journal of Education, 3(2), 119-129. 

6. P. Georgopoulou, K. Meli & D. Koliopoulos (2022). An interpretive and pedagogical approach of 
archaeological collections in the light of natural sciences: the notion of Science Educative Islet. Review 
of Science, Mathematics, and ICT Education, 16(1), 49-75. 
 

7. K. Meli, D. Koliopoulos & K. Lavidas (2021). A model-based constructivist approach for bridging 
qualitative and quantitative aspects in teaching and learning the first law of thermodynamics, Science 
& Education, 31(2), 451-485. 

 
8. E. Gkouskou & D. Koliopoulos (2021). Describing the educational role of Natural History museums: 

An analysis tool for pre-service and in-service teachers. European Journal of Educational Studies, 
8(1), 217-234.  
 

9. N. Sissamperi & D. Koliopoulos (2021). How students of primary school understand large scale en-
ergy systems: the case of thermal power plant. Journal of Technology and Science Education, 11(1), 
129-145. 
 

10. P. Georgopoulou, D. Koliopoulos & A. Meunier (2021). The dissemination of elements of scientific 
knowledge in archaeological museums in Greece: Socio-cultural, epistemological, and communica-
tional/educational aspects. Scientific Culture, 7(1), 31-44.   
 

11. E. Pappa & D. Koliopoulos (2021). Attempts to categorize and evaluate science festivals, a 30year-
old science communication event: The case of Greece. In B. Schiele et al (Eds) Science cultures in a 
diverse world: Knowing, sharing, caring, 77-89, Springer. 

12. Ν. Delegkos & D. Koliopoulos (2020). Constructing the 'energy' concept and its social use by students 
of primary education in Greece. Research in Science Education, 50 (2), 393-418. 

13. K. Meli, K. Lavidas & D. Koliopoulos (2020). Factors that influence students in choosing physics 
programmes at university level: The case of Greece. Research in Science Education, 50 (4), 1075 – 
1091.  
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14. K. Meli & D. Koliopoulos (2019). Model-based simulation design for the students’ conceptual un-
derstanding of introductory thermodynamics. Journal of Physics: Conf Series 1287.   
doi:10.1088/1742-6596/1287/1/012054. 

15. A. Dalapa, V., Vagena, N., Sissamperi & D. Koliopoulos (2019). Using a hydraulics bench to inves-
tigate 6th grade students’ energy conceptions. Educational Journal of the University of Patras 
UNESCO Chair, 6(1), 225-231.   

16. V. Stavropoulos & D. Koliopoulos (2019). Teaching energy concepts in complex technological sys-
tems: The case of the car. Educational Journal of the University of Patras UNESCO Chair, 6(1), 308-
314.  

17. A. Parissi, A. Laourdeki & D. Koliopoulos (2019). Characterization of minerals based on geological 
criteria by children in early school years in a non-formal educational setting. Educational Journal of 
the University of Patras UNESCO Chair, 6(1), 380-386.  

18. D. Dziva, M.R. Nyikahadzoyi, K. Ravanis & D. Koliopoulos (2018). Teacher knowledge manifesta-
tion of Integrated Science Teachers in Zimbabwe. Open Journal for Educational Research, 2(2), 57-
72.  

19. M.R. Mabeyane†, T. Nyabanyaba, D. Koliopoulos & K. Ravanis (2017). The probable causes for the 
espoused inadequacies in science student teachers’ practice teaching in schools at the National Uni-
versity of Lesotho. Journal of Subject Didactics, 2(1), 1-19. 

 
20. K. Meli, D. Koliopoulos, K. Lavidas & G. Papalexiou (2016). Upper secondary school students’ un-

derstanding of adiabatic compression. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 10(2), 
131-147.  
 

21. K. Meli, K. Zacharos & D. Koliopoulos (2016). The Integration of Mathematics in Physics Problem 
Solving: A Case Study of Greek Upper Secondary School Students. Canadian Journal of Science, 
Mathematics and Technology Education, 16(1), 48-63.  
 

22. S. Tantaros, K. Ravanis, D. Koliopoulos, K. Sarigianni, & E. Sotiropoulou (2016). L’utilisation des 
prises de notes dans le cadre d’une activité scientifique chez les enfants de 5 à 12 ans, Magis, Revista 
Internacional de Investigación en Educación, 8(17), 13-26. 
 

23. N. Sissamperi & D. Koliopoulos (2015). A didactical approach of large - scale electricity generation 
systems at the elementary school level. Educational Journal of the University of Patras UNESCO 
Chair, 2(2), 14-24. 
 

24. A. Filippoupoliti & D. Koliopoulos (2014). Informal and non-formal education: An outline of History 
of Science in museums. Science & Education, 23(4), 781-791.  
 

25. A. Filippoupoliti & D. Koliopoulos (2014). Informal and non-formal education: History of science in 
museums. In M. Matthews (Ed.) International Handbook of Research in History, Philosophy and Sci-
ence Teaching, 1565-1582, Springer. 

 
26. D. Koliopoulos, J-M. Boilevin, S. Dossis, E. Paraskevopoulou & K. Ravanis (2013). Rapport au sa-

voir scientifique de futurs professeurs des écoles en France et en Grèce : le cas du pendule. Recherches 
en Didactique des Sciences et des Technologies, 8, 163-188.  

 
27. K. Ravanis, C. Ben Kilani, J.-M. Boilevin & D. Koliopoulos (2013). Représentations et obstacles des 

élèves de 10 ans pour la formation des ombres. Journal of Didactics, 4(1), 1-14. 
 

28. D. Koliopoulos, A. Aduriz-Bravo, K. Ravanis (2012). El «análisis del contenido conceptual» de los 
currículos y programas de ciencias: una posible herramienta de mediación entre la didáctica y la en-
señanza de las ciencias, Enseñanza de las Ciencias, 29(3), 315–324. 
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29. D. Koliopoulos, E. Gkouskou & X. Arapaki (2012). Organizing principles of a school-museum teach-
ing intervention for pre-school children. Skholê, 17, 21-25. 

 
30. E. Paraskevopoulou & D. Koliopoulos (2011). Teaching the Nature of Science through the Millikan-

Ehrenhaft dispute. Science & Education, 20(10), 943-960. 
 
31. D. Koliopoulos & M. Argyropoulou (2011). Constructing qualitative energy concepts in a formal 

educational context with 6–7-year-old students. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 
5(1), 63-80. 

 
32. X. Arapaki & D. Koliopoulos (2010). Popularization and teaching of the relationship between visual 

arts and natural sciences: historical, philosophical, and didactical dimensions of the problem. Science 
& Education, 20(7), 797-803. 

 
33. D. Koliopoulos, V. Christidou, I. Symidala & M. Koutsoumba†, (2009). Pre-energy reasoning in pre-

school children. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 3(1), 123-140. 
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Διεπιστημονικό Συνέδριο «Επιστήμη και Τέχνη», 16-19 Ιουνίου 2005.  

 
40. Δ. Κολιόπουλος, Σ. Δόσης & Ε. Σταμούλης (2005), Η χρήση κειμένων από την ιστορία των φυσικών 

επιστημών στη διδασκαλία: Εφαρμογές στα πλαίσια της «καινοτομικής» και της «εποικοδομητικής» 
αντίληψης για το αναλυτικό πρόγραμμα φυσικών επιστημών, 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ιστορίας, 
Φιλοσοφίας και Διδασκαλίας των Φυσικών Επιστημών, Αθήνα, 19-25 Σεπτεμβρίου 2005. 

 
41. Δ. Κολιόπουλος, Κατηγορίες μουσείων φυσικών επιστημών και τεχνολογίας και η ελληνική 

πραγματικότητα, 2ο Συνέδριο ΕΔΙΦΕ και 2ο Συμπόσιο IOSTE στη Νότια Ευρώπη, Καλαμάτα, 18-20 
Μαρτίου 2004. 

 
42. Δ. Κολιόπουλος, Οι διαφορετικές μορφές διαθεματικότητας στη διδασκαλία των φυσικών 

επιστημών, 2ο Συνέδριο ΕΔΙΦΕ και 2ο Συμπόσιο IOSTE στη Νότια Ευρώπη, Καλαμάτα, 18-20 
Μαρτίου 2004. 

 
43. Β. Σταυρόπουλος & Δ. Κολιόπουλος, Συγκριτική ανάλυση των σχολικών εγχειριδίων Φυσικής 

Γενικής Παιδείας στο Ενιαίο Λύκειο και στο ΤΕΕ: Η περίπτωση της έννοιας της ενέργειας, 2ο 
Συνέδριο ΕΔΙΦΕ και 2ο Συμπόσιο IOSTE στη Νότια Ευρώπη, Καλαμάτα, 18-20 Μαρτίου 2004. 

 
44. Μ. Ζήγου & Δ. Κολιόπουλος, Οι αντιλήψεις των φοιτητριών/-ών του Παιδαγωγικού Τμήματος 

Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Πατρών σχετικά με ένα εισαγωγικό μάθημα φυσικών επιστημών, 
3ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής των Φυσικών Επιστημών στην προσχολική Εκπαίδευση, 
Λευκωσία, Κύπρος, 30 Ιανουαρίου – 1 Φεβρουαρίου 2004. 

 
45. Σ. Τάνταρος, Δ. Κολιόπουλος, Μ. Παπανδρέου & Κ. Ραβάνης, Οι πρακτικές συμβολικής 

αναπαράστασης στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων για την κατασκευή των επιστημονικών γνώσεων 
στην προσχολική ηλικία, 90 Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχολογικής Έρευνας, ΕΨΕ, Ρόδος, 21-24 Μαΐου 
2003. 

 
46. Δ. Κολιόπουλος, Ανάλυση των επιστημολογικών και πολιτισμικών χαρακτηριστικών του 

προγράμματος σπουδών και των σχολικών εγχειριδίων φυσικών επιστημών: η περίπτωση της 
διδασκαλίας του εκκρεμούς, 2ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Η συμβολή της Ιστορίας και Φιλοσοφίας των 
Φυσικών Επιστημών στη Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών», ΠΤΔΕ Παν/μίου Αθηνών, Αθήνα, 
8-11 Μαΐου 2003. 

 
47. Φ. Γκρίτση & Δ. Κολιόπουλος, Αναλυτικά προγράμματα προσχολικής ηλικίας: Η περίπτωση της 

γεωγραφίας και της χαρτογραφίας, 50 ετήσιο συνέδριο «Ο εκπαιδευτικός και το αναλυτικό 
πρόγραμμα», ΠΤΝ Παν/μίου Πατρών, Πάτρα, 2-11 Μαΐου 2003. 

 
48. Κ. Σκαμάγκα, Κ. Ραβάνης & Δ. Κολιόπουλος, Η καθοδήγηση και η διαμεσολάβηση ως στρατηγικές 

επικοινωνίας και αλληλεπίδρασης στα πλαίσια των διδακτικών δραστηριοτήτων: η περίπτωση της 
έννοιας του βάρους, 30 Πανελλήνιο Συνέδριο «Διδακτική των Φυσικών Επιστημών και εφαρμογή 
Νέων Τεχνολογιών», Παν/μιο Κρήτης, Ρέθυμνο, 9-11 Μαΐου 2002. 

 
49. Δ. Κολιόπουλος, Η εποικοδομητική προσέγγιση της διδασκαλίας των φυσικών επιστημών ως 

εργαλείο σχεδιασμού περιεχομένων διδασκαλίας, 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο «Η διδασκαλία των 
Φυσικών Επιστημών στην Κοινωνία της Πληροφορίας», ΕΔΙΦΕ, Αθήνα, Απριλίου 2002. 

 
50. Δ. Κολιόπουλος, Μη τυπικές μορφές εκπαίδευσης στις φυσικές επιστήμες: Η περίπτωση του 

μουσείου φυσικών επιστημών, Διημερίδα «Νέες τάσεις στη διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών», 
Ελληνογαλλική Σχολή Αγίας Παρασκευής, 29-30 Μαρτίου 2002.  

 
51. Δ. Κολιόπουλος, Σύνδεση της έρευνας στη διδακτική με τη διδασκαλία των φυσικών επιστημών, 

Ημερίδα «Η διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών: Καινοτομίες στην εκπαίδευση», Ένωση Ελλήνων 
φυσικών, Νίκαια, 23 Φεβρουαρίου 2002. 



 38 

 
52. Δ. Κολιόπουλος, Η εποικοδομητική αντίληψη στη διδασκαλία των φυσικών επιστημών: 

εννοιολογικές αποσαφηνίσεις και πρακτικές εφαρμογές, 1ο Χειμερινό Σχολείο Υποψηφίων 
Διδακτόρων, ΕΔΙΦΕ, Δελφοί, 6-9 Δεκεμβρίου 2001. 

 
53. Δ. Κολιόπουλος, Η (επι)μόρφωση των εκπαιδευτικών της προσχολικής εκπαίδευσης στις φυσικές 

επιστήμες: η περίπτωση του Διδασκαλείου Νηπιαγωγών Αθηνών και η διατύπωση του προβλήματος, 
2ο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση, ΕΠΑΕ ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη, 
14-16 Δεκεμβρίου 2001. 

 
54. Φ. Γκρίτση, Β. Ζόγκζα & Δ. Κολιόπουλος, Μια συγκριτική ανάλυση αναλυτικών προγραμμάτων 

φυσικών επιστημών για την προσχολική και πρώτη σχολική ηλικία: η περίπτωση του θεματικού και 
εννοιολογικού περιεχομένου, 2ο συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Εκπαίδευση, 
ΕΠΑΕ ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη, 14-16 Δεκεμβρίου 2001. 

 
55. Δ. Κολιόπουλος, Ο ρόλος της επιστημολογικής ανάλυσης στο διδακτικό μετασχηματισμό της 

έννοιας της ενέργειας, Συμπόσιο «Η συμβολή της Ιστορίας και Φιλοσοφίας των Φυσικών Επιστημών 
στη Διδασκαλία των Φυσικών Επιστημών», ΠΤΔΕ ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη, 6-8 Απριλίου, 2001. 

 
56. Δ. Κολιόπουλος & Κ. Ραβάνης, Η συγκρότηση αναλυτικών προγραμμάτων για τη διδασκαλία των 

φυσικών επιστημών: από τον εμπειρισμό στη θεωρία των αναλυτικών προγραμμάτων και τη 
διδακτική των φυσικών επιστημών, Ημερίδα «Η διδασκαλία των φυσικών επιστημών στην Ελλάδα 
σήμερα», ΕΔΙΦΕ, Αθήνα, 3 Μαρτίου 2001. 

 
57. Δ. Κολιόπουλος, Διδακτική προσέγγιση του μουσείου φυσικών επιστημών και τεχνολογίας: Ένα 

πρόγραμμα Επιστημονικής Μουσειολογίας», Διημερίδα «Διεπιστημονικές προσεγγίσεις στη 
Μουσειακή Αγωγή», ΠΤΔΕ Παν/μίου Αιγαίου, Ρόδος, 24-25 Νοεμβρίου 2000. 

 
58. Δ. Κολιόπουλος, Κ. Κωνσταντίνου & Μ. Ευαγόρου, Το Πανηγύρι της επιστήμης: Μια μορφή μη 

τυπικής εκπαίδευσης στις φυσικές επιστήμες», 2o Πανελλήνιο Συνέδριο «Η Διδακτική των φυσικών 
Επιστημών και η εφαρμογή Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση», Τμήμα Επιστημών της Αγωγής 
Παν/μίου Κύπρου, Λευκωσία, 3-5 Μαΐου 2000. 

 
59. Κ. Ραβάνης & Δ. Κολιόπουλος, Ο διδακτικός μετασχηματισμός των φυσικών επιστημών για την 

προσχολική ηλικία, 1ο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Ηλικία, Πάτρα, 10-12 
Δεκεμβρίου 1999. 

 
60. Α. Ραφτόπουλος, Κ. Κωνσταντίνου, Δ. Κολιόπουλος & Γ. Σπανούδης, Ένα μοντέλο επιτυχούς 

εκμάθησης των μαγνητών, 1ο Συνέδριο για τις Φυσικές Επιστήμες στην Προσχολική Ηλικία, Πάτρα, 
10-12 Δεκεμβρίου 1999. 

 
61. Κ. Ραβάνης & Δ. Κολιόπουλος, Εκπαιδευτικά προγράμματα και διδακτικό υλικό για τη διδασκαλία 

της φυσικής: η τεράστια αδράνεια του αναχρονισμού, Η’ Πανελλήνιο Συνέδριο της Ένωσης 
Ελλήνων Φυσικών, Ολυμπία-Πύργος, Ιανουάριος 1999. 

 
62. Β. Θεοδωρόπουλος†, Σ. Δόσης, Ν. Κανδεράκης, Γ. Καρανίκας, Δ. Κολιόπουλος & Γ. 

Φασουλόπουλος, Όταν ο ήχος έγινε κύμα, 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής Φυσικών Επιστημών 
και εφαρμογής Νέων Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση, Θεσσαλονίκη, 29-31 Μαΐου 1998. 

 
63. Δ. Κολιόπουλος & Κ. Ραβάνης, Ο «εποικοδομητικός» μετασχηματισμός του εννοιολογικού 

περιεχομένου ενός παραδοσιακού αναλυτικού προγράμματος για την ενέργεια στη βαθμίδα του 
γυμνασίου, 1ο Πανελλήνιο Συνέδριο Διδακτικής Φυσικών Επιστημών και εφαρμογής Νέων 
Τεχνολογιών στην Εκπαίδευση, Θεσσαλονίκη, 29-31 Μαΐου 1998. 

 
64. Δ. Κολιόπουλος, Το εννοιολογικό περιεχόμενο του αναλυτικού προγράμματος για την ενέργεια στην 

Α’βάθμια εκπαίδευση: Μια προσέγγιση με τη βοήθεια των εργαλείων της διδακτικής των φυσικών 
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επιστημών, Ημερίδα «Οι Φυσικές Επιστήμες και η Τεχνολογία στην πρωτοβάθμια εκπαίδευση», 
ΠΤΔΕ Παν/μίου Αθηνών, Αθήνα, 7-8 Φεβρουαρίου 1997. 

 
65. Κ. Ραβάνης, Β. Κουλαϊδής & Δ. Κολιόπουλος, Κατάρτιση ανέργων παιδαγωγών στις φυσικές 

επιστήμες, τις νέες τεχνολογίες και την περιβαλλοντική εκπαίδευση. Μία προσπάθεια συνεργασίας 
δημόσιων και ιδιωτικών φορέων, 3ο Συνέδριο του περιοδικού Εκπαιδευτική Κοινότητα 
«Επιμόρφωση των εκπαιδευτικών: Θεσμοθετημένες και άτυπες μορφές», Αθήνα, 21 - 23 Μαρτίου 
1997. 

 
66. Σ. Δόσης, Β. Θεοδωρόπουλος†, Ν. Κανδεράκης, Δ. Κολιόπουλος & Γ. Φασσουλόπουλος, Τα κύματα 

και ο ήχος στα διδακτικά εγχειρίδια, Ζ’ Πανελλήνιο Συνέδριο Ένωσης Ελλήνων Φυσικών, Ηράκλειο, 
4-7 Απριλίου 1996. 

 
67. Β. Θεοδωρόπουλος†, Ν. Κανδεράκης, Π. Καριώτογλου, Δ. Κολιόπουλος, Γ. Μπαγάκης & Γ. 

Φασσουλόπουλος, Διδακτική ανάλυση περιεχομένου εγχειριδίων φυσικής: η περίπτωση της 
διαπραγμάτευσης και των εφαρμογών της έννοιας της τριβής, ΣΤ' Πανελλήνιο Συνέδριο της Ένωσης 
Ελλήνων Φυσικών, Κομοτηνή, Μάρτιος 1993. 

 
68. Δ. Κολιόπουλος, Η έννοια της ενέργειας στο σχολικό βιβλίο της β’ γυμνασίου: Μια προσπάθεια 

επιστημολογικής προσέγγισης του περιεχομένου, ΣΤ’ Πανελλήνιο Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων 
Φυσικών, Κομοτηνή, Μάρτιος 1993. 

 
69. Α. Σπύρτου, Δ. Κολιόπουλος, Δ. Ψύλλος, Εισαγωγική διαπραγμάτευση της έννοιας της ενέργειας: 

Συγκριτική ανάλυση τριών πανεπιστημιακών εγχειριδίων γενικής φυσικής, ΣΤ' Πανελλήνιο 
Συνέδριο της Ένωσης Ελλήνων Φυσικών, Κομοτηνή, Μάρτιος 1993. 

 
70. Δ. Κολιόπουλος & Δ. Ψύλλος, Οι ιδέες των μαθητών σχετικά με την έννοια της ενέργειας και η 

επίδραση τους στο σχεδιασμό μιας εισαγωγικής ενότητας στο γυμνάσιο,  Ψυχολογικές Έρευνες στην 
Ελλάδα, ΑΠΘ, Θεσσαλονίκη, 1991. 

 
71. Γ. Μπαγάκης, Π. Καριώτογλου, Δ. Κολιόπουλος & Ε. Βonachina, Δημιουργική έκφραση και 

διδακτική, Εργαστήριο (workshop) στο Συμπόσιο «Δημιουργικότητα και πολιτισμική ταυτότητα 
στην εκπαίδευση», Αρχαία Ολυμπία, 1991. 

 
72. Β. Θεοδωρόπουλος†, Δ. Κολιόπουλος, Ν. Κανδεράκης, Γ. Μπαγάκης & Π. Καριώτογλου, Μια 

ταξινόμηση του περιεχομένου των ασκήσεων και οι επιπτώσεις της στη διδασκαλία και μάθηση της 
φυσικής στο λύκειο, Ε’ Πανελλήνιο Συνέδριο Ένωσης Ελλήνων Φυσικών, Αθήνα, 1989. 

 
73. Π. Καριώτογλου, Δ. Κολιόπουλος & Δ. Ψύλλος, Το κυκλικό εργαστήριο και η εφαρμογή του στη 

στατική των ρευστών, Β' Κοινό Συνέδριο ΕΕΦ και ΕΚΦ, Αθήνα, Δεκέμβριος 1986. 
 

74. Δ. Ψύλλος, Π. Κουμαράς & Δ. Κολιόπουλος, Διδακτικά μοντέλα: Η καθοδηγούμενη έρευνα 
(θεωρητική ανάλυση και μαγνητοσκοπημένη διδασκαλία - μοντάζ 35 min), Γ' Πανελλήνιο Συνέδριο 
Ένωσης Ελλήνων Φυσικών, Καλαμάτα, 1983. 

 
 

Ι. Αδημοσίευτες εργασίες / Άλλες εργασίες 
 

1. Δ. Κολιόπουλος (2011). Ελληνική μετάφραση της γαλλικής έκθεσης – εργαστηρίου Les leçons de 
Marie Curie (Τα μαθήματα της Μαρίας Κιουρί). 

 
2. Δ. Κολιόπουλος (2007). Σχεδιασμός, εφαρμογή και αξιολόγηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων για 

παιδιά προσχολικής ηλικίας στους χώρους ενός πανεπιστημιακού μουσείου φυσικής ιστορίας. Τελική 
έκθεση ερευνητικού προγράμματος ‘Καραθεοδωρής’ (Β404) 
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3. Δ. Κολιόπουλος (1997). Επιστημολογικές και διδακτικές διαστάσεις των διαδικασιών συγκρότησης 
αναλυτικού προγράμματος: η περίπτωση του διδακτικού μετασχηματισμού και της μάθησης της 
έννοιας της ενέργειας, Διδακτορική διατριβή, ΠΤΝ Παν/μίου Πατρών2. 

 
4. D. Koliopoulos (1983). Raisonnements erronés autour de la notion de la pression, Μεταπτυχιακή 

εργασία για τη λήψη του DEA Διδακτικής Φυσικών Επιστημών και Τεχνολογίας, Université Paris 7. 
 

 
 

Κ. Book Reviews - Editorials 
 

1. [Book Review] D. Koliopoulos (2016). Robert F. Chen, Arthur Eisenkraft, David Fortus, Joseph 
Krajcik, Knut Neumann, Jeffrey Nordine & Allison Scheff (eds) (2014): Teaching and Learning of 
Energy in K-12 Education. Springer. Science & Education, 25(1), 235–239. 
 

2. [Book Review] D. Koliopoulos (2015). Kieran Egan, Annabella Cant & Gillian Judson (eds): Wonder-
full Education: The Centrality of Wonder in Teaching and Learning Across the Curriculum. Springer. 
Science & Education, 24(4), 459-461. 

 
3. D. Koliopoulos (2025). Fragments of the History of Science Education: Homage to Francis 

Halbwachs. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 19(1), 3-5. 
 

4. A. Meunier & D. Koliopoulos (2022). Archaeological knowledge in the era of scientific mediation: 
issues in the mass media and museums. Review of Science, Mathematics, and ICT Education, 16(1), 
3-8. 
 

5. D. Koliopoulos (2015). History, Philosophy and Science Teaching. Review of Science, Mathematics, 
and ICT Education, 9(1), 3-5. 

 
6. A. Filippoupoliti & D. Koliopoulos (2014). History of Science in Museums: Introduction. Science & 

Education, 23(4), 715-718. 
 

7. D. Koliopoulos & C. Constantinou (2013). Energy in Education. Review of Science, Mathematics, and 
ICT Education, 6(1), 3-6. 

 
8. D. Koliopoulos (2009). The 4th Hellenic Conference on the History and Philosophy of Science and 

Science Teaching “The Cultural Component of Science in Education”: Introduction. Science & Edu-
cation, 18(9), 1101-1103. 

 
 

Λ. Πανεπιστημιακές Παραδόσεις, Σημειώσεις 
και Ανοικτά Ψηφιακά Μαθήματα  

 
1. Δ. Κολιόπουλος (2006). Εισαγωγή στις φυσικές επιστήμες και στην επιστημονική καλλιέργεια, 

Πανεπιστημιακές Σημειώσεις, ΤΕΕΑΠΗ Παν/μίου Πατρών. 
 
2. Δ. Κολιόπουλος (2001). Επιστημονική Μουσειολογία, Πανεπιστημιακές παραδόσεις, ΤΕΕΑΠΗ  

Παν/μίου Πατρών. 
 

3. Δ. Κολιόπουλος (1995). Στοιχειώδης οδηγός για το σχεδιασμό και αξιολόγηση εποπτικού 
εκπαιδευτικού υλικού, Σημειώσεις για το μάθημα «Εκπαιδευτική Τεχνολογία», ΠΑΤΕΣ - ΣΕΛΕΤΕ. 

 
4. Δ. Κολιόπουλος, Ανοικτά Ψηφιακά Μαθήματα «Εισαγωγή στις Φυσικές Επιστήμες και στην 

Επιστημονική καλλιέργεια Ι/ΙΙ», ΤΕΕΑΠΗ Παν/μιου Πατρών, 
             https://eclass.upatras.gr/courses/PN1431/ και https://eclass.upatras.gr/courses/PN1408/. 

 
2 Υπάρχει στην Ηλεκτρονική Βιβλιοθήκη του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης. 

https://eclass.upatras.gr/courses/PN1431/
https://eclass.upatras.gr/courses/PN1408/
https://www.didaktorika.gr/eadd/browse?type=author&order=ASC&sort_by=2&rpp=20&value=%CE%9A%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%8C%CF%80%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%BF%CF%82%2C+%CE%94%CE%B7%CE%BC%CE%AE%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%BF%CF%82+%CE%91.
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5. Δ. Κολιόπουλος, Ανοικτό Ψηφιακό Μάθημα «Μουσειολογία Φυσικών Επιστημών», ΤΕΕΑΠΗ, 

Παν/μιου Πατρών, https://eclass.upatras.gr/courses/PN1404/. 
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